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(D) Államesiny Bukurestben! Im 

ez az uj hir, mely a szentlélekkel egyszerre 
szállotta meg a világot. Vajha a szentlélek 
világositaná fel azon elméket, a melyek a 
politika homályában tévedeznek s nem látják, 
hogy az ily hirek, micő lappangó és általá- 
nos veszélynek következményei ? 

Moldva-Oláhország sorsába az európai nagy- 
hatalmak avatkoztak volt a keleti hadjárat 
alkalmával, az ottani képviselet szavazata által 
teremtének a két herczegségnek egy fejedel- 

met, s ezáltal unio jött létre a két külön or- 
szágocska közt, mely azt egy kis államocs- 
kává alkotá, mely az európai országok közt 
végre rendszeres fejlődés utján egy szeren- 

csés helyet foglalhat vala el. 
Nem mondhatjuk azonban, a kik az ottani 

dolgokat figyelemmel kisértük, hogy az uj 
tomania biztos ösvényen haladott az elébe 
tárt jóllét felé. 

Az uj kormány igen democrata volt szem- 
ben azon intelligentiával, a mely szintén igen 
aristocrata volt. Kuza maga sem birt a na- 

gyobb születésüek rokonszenvével megválasz- 

tatása, nem valódi érdemein, hanem a fran- 

czia politika sugelmazásán alapult. 

És mi ugy tapasztaljuk, hogy apró álla- 
mokban semminemü kormány nem erősödhe- 
tik meg, a mely a társadalom minden facto- 

raival számot nem vet, s csak szélső párto- 

kat, nem pedig a haza összes értelmiségét ké- 

pes megnyerni. 

Moldva-Oláhországnak egy nagy betegsége 

van : a jobbágyság. E jobbágyok sorsa távol 

áll attól, melyet mi hazánkban ismerénk 
1848 előtt. Itt nálunk , ha robotját letette a 
jobbágy, a maga ura volt, s szabadon hasz- 

nálta a kezén volt birtokot; ha megunta urát, 

szolgálni mehetett máshoz szabadon. Itt a 

jobbágynak türhető hajléka s életszere volt, 

és életmódja sem felette sanyaru. Moldva- 
Oláhországban a robot nem volt héthez és 
naphoz kötve; a jobbágy urának marhája vala, 
melyet akkor használt, mikor szüksége volt 

reá, s melynek oly kosztot rendelt, a minőt 

kedve tartott. Silány házakban s marháik 

földveremben laktak Midőn láttam e nép gazdag 

termőföldjét s nagy szegénységét, kérdezém, 

miért oly hanyagok, hogy ily nyomorban él- 
nek, és ők azt felelék, mikép szorgalmuk 

mitsem használ, mert ha a végszükségökre 
valónál többet termesztenek, azt földesurok 

tölük elveszi 
Oly kis ország ily elnyomorodott néppel 

jóbb sorsra nem emelkedhetett, annyival ke- 
vésbbé, mert ily nyomoru népnek csak ily 
nyomoru aristokratiája is volt. A bojárok a 
nép zsirján a lehető fényüzést üzték, nem tö- 
rödve hazájuknak a civilisatio általi emelésén; 
fényüzésök által tetemesen adósodtak, élet- 
modjuk a törököktől eltanult szibáritaságra 
vette őket a nélkül, hogy ugy saját, mint né- 
pök műveltségére sulyt fektettek volna. 

Bukurestben nehány szegényebb sorsu ügy- 
véd s honoratior, s egypár szabadabb bojár 
lelkében lángolt a nemzetiség szerelme, ezek 
az egykor Albániában alakult vlak népet az 
ös rómaiakkal hozták atyafiságba, s igy am- 
bitiot akartak önteni népökbe a magasabb 
államélet felfogására; de felfogták azt is, 
hogy egy gyönge aristocratia a hazát ki nem 
emelheti, s azért nép kell, hogy e kis tar- 
tomány, mely négy milliónyi lelket számit, 
rendre kifejlődhessék. : 

Az oláh kormány igen helyes irányban 
buzgott a népfelszabadulás mellett, de a ka- 
marában a nemesség birván a többséget, alig 
mehetett annyira, hogy a jobbágynak csak a 

jobbágyok sorsának elhatározásánál korunk- 
ban két három századdal hátrább maradott e 
kamara Európa többi törvényhozásaiuál, sőt 
a rabszolga orosz állam is túlszárnyalja Oláh- 
országot. 

Erőtelen nép, és erőötelen hatalom nem 
biztosithat jobb sorsat. Kuza és kormánya be- 
látták, hogy a népnek jog és szabadság kell, 
hogy a haza ügyeért lelkesedjék , s folyamod- 
tak is a biztositó hatalmakhoz, hogy e czél- 

ra uj választási törvényt s oly törvényhozó 
testületet, alkothassanak , mely által a sürge 

tős reformokat átvihessék. 

E folyamodás sikert nem aratott. Benn a 

kamara folyvást ellenszegült a ministerium 
czéljának, holott a nép már lázzadások által 

is sürgetni kezdé jogait. 

Mit gondolt Kuza ? ki által volt biztatva ? 
azt még nem tudhatni, de egyszerre május 

14-dikén a kamarát kormánya szétoszlatta, s 
midőn az 15-dikén megint összeakart gyülni, 
hogy a hatalmi tény ellen óvását beadja, Kuza 
a képviselőket fegyveres erővel üzette szét, s 

ma kormánya egy octroyn dolgozik, mely a 

nép jogaira fektetett választás alapján szán- 

dékszik képviselő kamarát létesiteni. 

Mindenki belátja, hogy a mit az oláh kor- 
mány tett, azt nem önfejétől tette; ez állam- 

tényben a gyámhatalmak sincsenek beegyezve, 

s mindenki a franczia politika titkos műkö- 
désére ismer e tényben, annál inkább, mert 

már néhány hó óta észrelehetett venni, hogy 

e politika valamely elrejtett czéloknak veti 
ágyát keleten, s a forradalmi elemek gyülhe 
lyévé vált vala Bukurest. 

A koczka most el van dobva, s mig az 

oláb democratia ugy látszik Olasz- és Fran- 
eziaországra támaszkodik, s sorsa a lengyel 

forradalom sorsával titkos összeköttetésben áll, 
addig biztosan lehet arra számitani, hogy a 

bojárság Oroszországban fog pártolót keresni, 

és találni, és befolyása az igen szegény, és 

miveltség legalsó fokán álló oláh tömeg felett 
annyival nyomasztóbbá válik, mert habár sok 
adóssággal vannak ök terhelve, de sok kincs 
és nagybirtok is van kezöken, ezen felül az 
értelmiség zömét csakugyan ott is a nemes- 
ség képezi. Egy szóval ő mindazon factoro- 
kat birja, melyek nélkül országos jóllét nem 
lehet. Igy Kuza végrehajthatta ugyan az ál 
lamcsinyt, de ez sokkal valószinübben vezeti 
a két tartomány uniojának felbomlasztatására, 
mintsem consolidatiojára. 

Részünkről nem kétkedünk azon, hogy 
ezen államcsiny egy nehány szomszédos nép 
forradalmi mozgalmának előkészülése gyanánt 
van kiszámitva, s a „Wandorersnek e tárgy- 
ban pár nap előtt egy ominosus czikke hoz 
is egy feljajdulást, Austria sorsa felett ki- 
mondva, hogy amott déli tartományai már el- 
szakadoztak, s vajha e sors ne érje a keleti 
részeket. 

Alig hisszük azonban, hogy példánl Er- 
dély magyar és székely eleme, mely a bécsi 
Reichsrathba nem ment, képes lehessen va- 
laha vágyni Buknurestbe. Mi öszinte kivánunk 
jobb sorsot keleti szomszédainknak saját ha- 
táraikon belül, de azt hisszük, hogy ök is 
többre mentek volna a legitim uton, s csön- 
des és egyszerü kifejlődés, mint ily állam- 
csinyek alapján, melynek csak roppant nagy 
európai zavarok adhatnak valami csekély jö- 
vendőt, de a melyek e kis tartományt roppant 
belviszálynak, összemarczongoltatásnak, s ve- 
szélyeknek tehetik ki. : 

Reánk nézve ezen esemény mindenesetre 
roppant fontossággal bir, mert a kormány a 
szomszédságban fejlődő s a rokon nemzetisé- 
gek által még hazánk határaira is átrázkod- 

képp igen derék dolog lett volna, ha az a 
várad-kolozsvári vonal legalább Kolozsvárig 
már tenné a szolgálatot. . 

És bebizonyul, hogy mindnyájunk érdeké- 
ben felette nagy biztosságul szolgálna, ha a ma- 
gyar királyság ma már consolidalódva levén 
önérzetteljes nyugodtságával nézhetne talán 
azon világmozgalom elébe, a mely a Duna- 
torkolatnál bekövetkezendőben allni látszik. 

Igen sokan azt hiszik, hogy a franczia po- 
litika itt esak egy uj sebet szakitott fel, hogy 
Európát a congressus eszméjének elfogadá- 

sára sarkalja, de az ily sebek nem ily idő- 
szaki kérdés végett ápoltatnak, az európai 

kérdések egy nagy lánczolata áll szoros ösz- 
szefüggésben, melyek közt egy elv vezérfo- 
nala huzódik át: uj államokat szervezni a 
suffrage universel alapján, uj hatalmakat lé- 
tesiteni s deczember 2-ki államcsiny elveinek 
szentesitése s következményeinek biztositása 
végett; csakhogy ez elv már Francziaország- 
ban is kezd ingadozni, a leghatalmasb fran- 
czia szónokok kimutaták, hogy a suffrage 
universel nem szült szabadságot, csak elnyo- 
mást, és az értelmiség letiprását; Európa fá- 

rad bele a hosszas izgatottságba, s talán kö- 

zel áll egy nagy catastrofa, mely igy vagy 
ugy ez izgatottságnak véget vessen ? 

Igénytelen nézetek az erdélyi 
Kálvin értelmü magyar nép ne- 

velése érdekében. 
Helvét hitvallásunk s erdélyi magyar nem- 

zetiségünk fentartására, és értelmesseink szá- 
mának korkivánata szerinti szaporitására egyik 
fő kellék, hogy minden egyházközségünkben 
(ekklézsiá) jó népiskolánk legyen. Nem elég 
csak feltanodáinkban tanitni és tanulni szor- 
galmason, hanem mulhatatlanul szükséges nép- 
iskoláinkat is a feltartóztathatlanul haladó 
korszellem vezéreszméi szerint rendezni és 
a hol nincsenek, ujakat állitani: mert csak igy 
leszen lehetséges a nép gyermekei közül is 
felismerni a sokra képesiihető tehetségeket, 
s azokból és az értelmiség gyermekeiből fel 
tanodáinkban annyi mások fölé tünöt képezni, 
a mennyi szellemi felsőbbségünk tovább is 
fentartására szükségeltetend. Iskoláink rende- 
zésére nézetem szerint ezek kivántatnak : 1) 
Annyi pénz, a mennyivel jelenleg nem rendel- 
kezhetünk. 2) Jó tankönyvek. 3) A nevelés 
ezéljának megfelelően épült és beszerelt isko- 
lák, 4) Tanitói tisztességes szállások és fize- 
tések. 5) A magukat kitüntető tanitók és tanon- 
ezok buzditására jutalmak. Lássuk tehát ezeket 
rendre, s elsőbb is hogy 

Mennyi pénzalap szükségeltetnék 
arra, hogy kamatjából népnevelé- 
sünk jó rendbehozását meglehessen 
kezdeni s végrehajtani? s mi módon 
lehetne ily pénzalapot előteremteni? 

Ugy vélekedem, hogy népnevelésünk siker- 
rel rendezésére szükségeltetne legalább 300,000 
olvasd háromszázezer osztrák értékü forint. 
De honnan teremtsünk össze ily roppant ösz- 
szeget, mikor szegények vagyunk? ellenvetik 
sokan; mire én azt felelem : hogy 60—hatvan 
ezernél több családot számláló Kálvin értelmü 
egyházállamunk csak akaratban ne legyen 
szegény , rövid időn összeteremthet még sok- 
kal több forintot is. S ha az értelmiség akarja, 
hogy közel multban nagy áldozatokkal létesi- 
tett jótékony egyletei müködése utjába a ne- 
veletlen nép zsibbasztó akadályokat ne gör- 
ditsen, a népnek minden hozzájárulása nélkül 
is össze kell hogy teremtse. 

A népiskolák rendezésére szükséges pénz- 
alapot egyházállamunk uri rende, értelmisége, 
lelkészi és tanitói kara kell, hogy sajátjából 
összetegye; mert arra számitani nem lehet, 
hogy a nép egyelőre ily pénzalap előállitásá- 
hoz önkéntesen hozzájáruljon, hozzájárulásra 
erőszakolni öket pedig eszélytelen kisérlet 
lenne, mert ezáltal az összetett pénzbőli köl- 
csönvételtől idegenittetnének el, a mit én nem 
szeretnék. 

szabad költözködést is megengedje, és igy a' 
ható mozgalmak által csaknem közvetlentil! 
érdekelve leend, s maholnap bebizonyul, mi- 

Midőn azonban mindén jó lelket magyar népnevelésünk gyámolitására áldozni hivok fel, 
előre kijelentem , miszerint senkitől sem aján- 

dékot, sem kölcsönt nem kérek; hanem hogy 
népnevelésünk is gyámolitva legyen, az ada- 
kozók családjának jövője is biztosittathassék, 
bátor vagyok részvényesül állásra hivni fel 
mindenkit egy erdélyi Kálvin egyház- 
állami takarék-kölcsönpénztár életbe- 
léptetésére, a következő alaptételek mellett : 

1) Erdélyi Kálvin értelmüiek takarék-köl- 
csönpénztára állittatik fel a végre, hogy az 
anyaszentegyház tagjai megtakaritott pénzüket 
időnkint beletehessék. v 
2) Részvényesül csak Kálvin értelmü csa: 

lád állhat. 
3) Betehetni részvényül 10tiz osztrák 

értékü forinttól akár hány ezerig, s mind- 
annyiszor a hányszor arra mód és kedv leend. 

4) A részvényesül állók nevei, és a tár 
állásának rövid kimutatása évenkiínt ki fog 
nyomatni az anyaszentegyház névkönyvében. 

5) A betételek nem az egyházállamé, ha- 
nem a betévőkéi lesznek. 

6) Első évben minden betétel egy nép- 
nevelési pénzalap előállitására kamatozand, 
azon tul felerészben a részvényesek javára, 
felerészben népiskolák rendezésére, s szüksé- 
gesekkel ellátására. 

7) A részvények első évi kamatjából szár- 
mazó népnevelési pénzalap a takaréktárétól 
külön számvitel alatt szaporittatik saját kamat- 
jaival, s az uj részvények első évi kamatjá- 
val mindaddig, mig 1 millió forintra szapo- 
rodik, s kamatja csak azután fordittatik ne- 
velési czélokra. 

8) A takaréktár kamatjának fele második 
éven kezdve a részvényesek javára a takarék- 
tári alaphoz csatoltatik mindaddig, mig e tár 
is 1 millió frtra szaporodik, fele pedig nép- 
iskolák rendezésére s nevelési czélokra for- 

dittatik, a népnevelési alap 1 millió forintra 
szaporodásáig. 

9) Mihelyt a népnevelési alap 1 millió 
frtra szaporodott, a részvényesek pénzalapja 
azontul egészben nekiek kamatozand. 

10) Mihelyt a takarék-kölcsöntár 1 millióra 
szaporodott, egészben a részvényeseknek ka- 
matozand, és azontul kamatjának fele tökésit- 
tetik, fele pedig a részvényeseknek s illetöleg utódaiknak évenkint illetőségök mérvében ki 
osztatik. 

11) Ha, a mi nagyon fájdalmas lenne, egy- 
előre csak kevesen igérkeznének s állanának 
takarék-kölcsöntári részvényesekül, abban az 
esetben nem részvényesnek csak ugy adatik 
kölcsön, ha 20 száztóli kamatot előre leteszen 
a végre, hogy belőle 10 frtot neki részvényül 
lehessen irni, tizet pedig a népnevelési alap- hoz lehessen csatolni. 

12) A takaréktárból kölcsön nem részvé- 
nyesnek csak akkor adatik, mikor a meglevő pénzt részvényesek nem kérik, s akkor is a 11-dik tétel értelmében. 

13) A népnevelési tárból mindig nem rész- 
vényeseknek, s előre leteendő kamat mellett 
adatik kölcsön, s hogy a tár magát 1 millióra 
hamarább kinője, rövid időközökre. 

14) Mindkét pénztárnak egy-egy millióra 
szaporodása után a kamatot a részvényesek, 
illetőleg utódjaik magokra nézve magok fog- 
ják meghatározni. k 

15) Ezen pénztárokból részvényesnek is 
csak váltó, jó kezes és illő biztositék lekö- 
tése mellett adatik kölcsön pénz. 

16) A tárak kezelői csak részvényesek 
által titkos szózattal választott részvényesek 
lehetnek, kik hiv kezelésre esküvel kötelez- 
tetnek, s minden javukat biztositékul lekötik. 
A közönséget a tárak állásáról félévenkint 
hirlap utján, a főtisztelendő püspökséget pe- dig minden év végével hivatalos kimutatásban 
értesitendik. 

17) A mely tárkezelő kárt okozand, kái 
téritésre szorittatik, s hivatalától elmozdittatik. 

18) Főpénztár és számvevő hivatal lészen Kolozsvártt a mlgs egyház főtanács, vagy ha a részvényesek inkább akarják, egy általuk 
választott bizottmány felügyelete alatt. Fiók- 
pénztár lehet minden e tárhoz adománynyal 
járuló egyházközségben, egyházmegyei egyházi 
előljáróság felügyelete alatt; a löszámvevő 
hivatal rendelvén el a kezelési módot. s 

19) A népnevelési alapból lehet, s ke. 
egyházközségekhez kiküldeni kölcsönpénzt a 
11-dik tétel értelmében részvényesek szerzése 
végett. iellem e maas a dseő 

20) A részvényesek ezen alaptételekhez 
ha szükségesnek látják időnkint ujakat soroz- 

s 

hatnak, az elévülöőket pedig kihagyhatják. 
Felhivás om indokolásra nem szorult, elég-



gé indokolva van az népnevelésünk hiányai- 
ban, s anyagi állásunk hanyatlásnak indult- 
ságában; mig még időnk van, mentsünk meg 
a mit lehet. Nemzetünk, egyházállamunk s 
családaink jövőjét aligba biztosithatjuk inkább 
valamivel, mintha az inditványozott takarék- 
és népnevelési kölcsöntárakat létesitjük. 

Föl tehát mig még nem késő helvét hitem 
sorsossai 11 adakozzunk e kettős szent czélra. 
álljanak élire ez ügynek egyházállamunk fő.fő 

előljárói, küldjenek szét a hazába lelkesítő 
felhívás mellett aláirási iveket. Karolja fel 
melegen ez ügyet különösön az uri rend, az 
egész értelmiség, a lelkészi és tanitói kar; s 
teremtsünk örökemlékül ez évben egy hatal- 
mas pénztárt. 

Ez év háromszázadik éve nagy reformá- 

torunk Kálvin János halálának, s ugyan mi- 

vel tehetnök emlékezetesebbé ez évi közzsina- 

tunkon halála emlékére szentelendő három- 
százados ünnepünket, mintha az alkalommal 

az ő nevéről nevezendő népnevelési pénztárt 
létesitünk. 

Ez év háromszázadik éve anyaszentegy- 
házunk külön püspökválasztásra s önkormány- 
zatra lett jogosittatásának, s ugyan mivel te- 
hetnők emlékezetesebbé ez évet, mintha ez 
évben 300,000 forintot teszünk össze a végre, 
hogy az általunk választott püspök főpásztor- 
lása alá értelmes népet nevelhessünk, s ön- 
kormányzatra tovább is elég erősek lehessünk. 
300,000 forint egy évi kamatja csupán saját 
kamatjainak hozzá tökésitése által - rövid idő- 
közökre adatva ki néhány év alatt felszapo- 
rodik egy millióra, s akkor aztán nagymérv- 
ben lehet kamatjából után látni a népnevelés- 
nek, addig is pedig sokra lehetne menni az 
iskolák rendbehozásában, tankönyvek kiállitá 
sában, a takaréktár kamatjának felével. Adja 
Isten, hogy felhivásom ne legyen pusztában 
kiáltó szó. De lássuk már másodszor 

I 

Minő tankönyvek vezetnének kivánt 
eredményre. 

Mindenek előtt, szükségesnek vélek tanitók 
iránymutatójául egy népszerü neveléstant, 
melyben nem a tudossá nevelésnek, hanem 
a gyermeknevelésnek szabályai adassanak 
elő, felfejtvén benne a gyermekekkeli bá- 
násnak, a gyerekek oskolához édesitésének, 
a testi büntetések nélkül szorgalmas tanulásra 
serkentésnek módjai, valamint az is, hogy a 
falusi tanitó a gyermekek gyakori kimaradá- 
sából kerülő zavart ugy távolithatja el, ha 
minden tantárgyból minden gyermeknek neve 
után minden leczke mondáskor följegyzi a 
mennyit tudott, és jól elmondott, s hogy jó 
igyekezetü gyermeket leczke nem tudásért 
büntetni kerülje; mert a leczke tanulni nem 
tudás, a gyermekeknél bekövetkező betegség 
előpostája E neveléstan tanitását már a kö- 
zép tanodai 2-dik osztályban el kellene kez- 
deni, s igy folytatni, hogy mikor a tanuló a 
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6-dik osztályt végzi, legyen kiképeztetve a ta- 
nitóságra. A tanulók nagyrészéből nem lesz 
ugyan tanitó; de lesz mindenikből, a ki azt 

az időt eléri, szülő, s akkor, ha tudja kis 

gyermekét nevelni, jól fog neki. A nevelés- 

tan ily móddalli tanitása feleslegessé tenné a 
külön képezdét, kivált, ha az arra vágyók 
orgonára, zenére és énekre is tanodai költ- 
ségen tanittatnának. A tanitóságra készülők 
pedig nem lennének kitétetve a katonává so- 
roztatás kedvetlenségének. 

Szükségesnek vélek továbbá a főtanodák 
4. elemi osztályai számára minden tanulni 
szükséges tanból külön, s könnyen érthetően 
irt kézikönyvet, s ezen kézikönyveket szük- 
séges értelmezésekkel ellátva bővitni meg na- 
gyobb könyvekben a tanitók számára. Ezen 
kézi könyvekből hasonlóan lehetne s kellene 
is a népiskolai tanonczok és tanitók számára 
kérdések- és feleletekben kisebb és nagyobb 
tankönyveket késziteni, de ezeket lehető leg- 
népszerübben és gyermekek nyelvén irva. Ily 
tankönyvek mellett minden iskoláinkban egy- 
öntetüvé alakulna át a tanitás, s falusi isko- 
dákban is képeztethetnének ki szegény gyer- 
mekek a közép tanodába léphetésré; nem 
menthetné hanyagságát, mint most, egy tamitó 
is azzal, hogy nincs miből tanitani, s eltün- 
nének rémképei azoknak, kik meg vannak 
ijedve attól, hogy a főtanodai tankönyvek ren- 
dezése után a 4. elemi osztály számára kije 
lölendőket kell hogy tanitsák ők is tanon 
czaiknak. 

A tankönyvekre minden szakból külön pá 
lyázatot kellene hirdetni, s a használhatónak 
nyilvánuló munkákért illő jutalmat adni még 
pedig egy szakból nemesak egynek, hanem 
mindeniknek, kinek dolgozata felhasználható 
leszen. A dolgozatok megbirálására szakértők- 
ből bizottmány neveztessék ki, melynek fel- 
adata legyen a jobb dolgozatokból egy lehe- 
tően tökéletest szerkeszteni össze, s az ek- 
ként szerkesztettek nyomatnának aztán ki 
közhasználatra, s ezekből bövittetnének értel- 
mezésekkel a tanitói kézikönyvek. A népis- 
kolai tankönyvekre pályázat ideje alatt szám- 
ba kellene venni, hogy minden iskolába hány 
példány kivántatik, hogy lehessen kellő meny- 
nyiségben nyomtatni. Sok szegény gyermek 
azért nem járván iskolába, mert nincs miből 
könyvet vegyen, arról is intézkedni kellene, 
hogy az ilyenek ingyen könyvet kapjanak 
használásra az iskolának e végből küldendő 
könyvekből. A könyveket mentöl keményebb 
kötésbe kellene köttetni, mert várostól távol 
nagy baj a könyvtáblának elszakadása. Ön- 
kint értetik azonban, hogy mindezek megte 
hetésére előbb össze keli tenni a 300,000 
osztrák forintot; a 300,000 osztrák forint má- 
sod évi kamatjának fele kiállván a tanköny- 
vek költségeit, a harmadik évi kamattal hoz- 
zá lehetne kezdeni a népiskolák jó karba ál- 
litásához, s minthogy ez is nagy fontosságu, 
lássuk tehát. 

I. 
Mi módon kellenetöbbire ezéltalan 

belszerkezetü népiskoláinkat 
átalakitani? s a hol nincsenek, uja- 

kat épiteni ? 
Népiskoláink nagyrészében egy tanitó, s 

egy szobában tanitja együtt a fiukat és leá- 
nyokat; legelső tehát, hogy minden ily szoba 
egy közfalul állitandó hosszu keskeny tégla 
kemeneze által két szobára, fiuk és leányok 
tanszobájára különittessék, a mi által az ére- 
tik el, hogy a két szobában mindenütt egy- 
forma meleg lesz téli időben, mindkét szobá 
val szembe vágassék vagy ujból épitéskor 
hagyassék két nagy ablak és pedig a délfe- 
lőli falon, mindenik szoba egyik ablakára té 
tessék pléh légtisztit'. Az ablakhelyek ugy 
vágassanak vagy hagyassanak, hogy a két 
közepső között belől elférjen egy deszka ma- 
gasnyi emelvény, melyre a tanitó székét és 
asztalát lehessen helyheztetni, az asztalon fe- 
lyül pedig szám- és ének-tanitó nagy festett 
táblát lehessen akasztani. 

Ajtóhely a tanitó emelvényével szembe 
az északi falon vágandó vagy hagyandó, hogy 
rajta mindkét szobába egyformán be és ki- 
járni lehessen. A válaszfalul szolgáló kemen- 
czét az ajtóval szembe, s ettől két röfnyi tá- 
vol kezdve oly hosszan kell rakatni, hogy az 
a tanitó emelvényétől egy röf távolig nyuljon, 
rakatni kell pedig három kettős kőoszlop közé 
téglával vastagon padolt jó erös farámára, 
mely a földet ne érje ugy, hogy a füst ve- 
zető sipokat a reájok erősitett seprő ajtókon 
a ket végső oszlop kettős fala közül kilátszó 
végeken meglehessen seperni. A kemencze tüz- 
katlanját, hogy kevesebb tüzzel hamarább me- 
legitsen, plattennel kell fedni; a katlant fedő 
plattenre fél téglákból lábakat állitva, ezen 
lábakra sipok alapjául ismét plattent tenni, s 
erre rakatni fel aztán a füst vezető sípokat, 
hogy könnyen lehessen seperni, minden sipot 
egy tégla magasra és szélesre. A tüzkatlan 
és három ilyen síip elég magas válaszfalat 
ad, s a harmadikon a füst visszaér az ajtóval 
szembe levő oszlophoz, melyet ezen felyül ké- 
ménnyé lehet átalakitni; a más két kő osz- 
lop jó erősségül emeltethetvén föl egy a padló 
gerendák alá teendő, ugynevezett mesterge- 
renda alá. Egy ily kemenczét fátlan helyeken 
kigyulástóli félelem nélkül lehet szalmával is 
befüteni s az az előnye, hogy ha reggel ki- 
melegedett, estig se hül ki. 

A mi az oskolapadokat illeti, minden ülő 
padhoz külön irópad szükséges, s minden pár 
ilyen pad külön talp rámába állitandó, hogy 
szükségeltetvén, a padokat szét lehessen szedni, 
s a szobából is kivinni; mert ne feledjük, 
hogy minden jól sikerült examenre illő egy 
kis gyermeki tánczvigalomnak következni, s 
hol lehetne annak méltóbb helye, mint a fe- 
lesleges padoktól üritett oskolában. 

A tanitó állványához legközelcbbi pár pad 

trább mind magasabbra készitendő, hogy a 
hátrább ülő nagyobbak az előbb ülő kisebbek 
felett elláthassanak; minden pár pad között 
annyi köznek kell lenni, a hol a gyermek 
padjából ki- s bejárhasson a hátamögött ülők 
háborgatása nélkül; minden irópad fedele alá 
minden ülő hely eleibe fiók készitendö, hová 
a könyveket és irószereket be lehessen tenni. 
Valamint a tanitó asztalára is egész fiók szük- 
séges, hogy a gyerekek irásbeli dolgozatait a 
tanitó belegyüjthesse, s a közönség előtt vizs- 
gálat alkalmával mindenikét külön könyvecs- 
kébe füzve, felmutathassa. A kezdők irópad- 
jára még ezen felyül minden gyermek eleibe 
vékony párkánykákkal köritett fővénytartó ké- 
szitendő, s hozzá fövénysimitó lapoczka, hogy 
a kicsinyek játszva tanulhassanak irni. A pa- 
dok körül a falig legalább egy röfnyi szabad- 
hely szükséges, a hol a falitáblákon tanulók 
s oktatóik elférjenek. Az oskolának ablakos 
déli falán kivül a többiek mellé jó széles tor- 
nácz készitendő, hol a gyerekek essőző, ha- 
vazó és sáros időben játszhassanak, mert a 
közbe közbei játék nagyon elősegiti a tanu- 
lást, s a test és lélek föluj tására mulhatatla- 
nul szükséges. 

Következnék már hogy elmondjam a ta- 
nitói szállások, fizetések és az ösztöndijakra 
vonatkozó nézeteimet, de ezt szándékosan 
mellőzöm, miután ezekről csak akkor lehet 
szó, mikor arra pénz lesz, s bocsánatot kérve 
a tsztelt olvasóktól, hogy becses figyelmöket 
ily hosszu közleménynyel fárasztottam , bezá- 
rom kőözlésemet azon igérettel, hogy bárha 
oly szegény pap vagyok is, kinek évenkint 
alig fordul meg kezemen 300 o. é. frt, az in- 
ditványoztam takarék kölcsöntár alapjául örő- 
mest adok 30 o. é. frtot; igérjenek és adja- 
nak tehetségök szerint mások is s mutassák 
meg, hogy szeretik nemzetüket, egyházukat, 
s családjukat és ezeknek kivánnak hosszu és 
boldog életet, mint 

Orbán Józset, 
szász-ezegői h h. lelkész. 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET 
M.-EPalatka, máj. 18. 

Bátor vagyok igénytelen soraimnak helyet 
kérni, általam tisztelt lapja hasábjain, habár 
tudom, miszerint köz- és anyagi ügyeink, 
mennyire igénybe veszik, e közvélemény ál- 
tal nagyrabecsült lapot. 

Kevés sorokban kivánom a nyilvánosság 
terén e tisztelt lap 48-dik és 55-dik számjai- 
ban M.-Palatkáról megjelent közügyi czikkek 
körüli észrevételeim, az általam nagyon tisz- 
telt olyásó közönség előtt némi tájékozásul 
megirni. E tisztelt lap 48-dik számában báró 
Inezédi Zsigmond ur által érdekelt ekktézsiai 
gyülés részrehajlatlan taglalásába nem eresz- 
kedhetem, mint a melyen, tudva, hogy ekklé- 
zsiai felvigyázó gondnokunk 1ks. Rettegi László 

a kezdök számára legtörpébben, a többi há- ur a gyülést saját lakában tartja, nem jelen- 
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AZ ERDÉLYISZÁSZOK MAGATARTÁSA 
16860 october 20-dika óta. 

Térténelmi vázlat 

Halmágyi Sándortól. 
(Folytatás *). 

Egy igénytelen történelmi vázlat tárgyául 
választott események elősorolásával azon vég- 
zetszerű időponthoz jutunk, midőn a magyar 
alkotmányos pártot az actio teréről visszalépni 
látók, 

A hivatott történész - majd, midőn örök: 
álmunkat fogjuk aludni — alkalmasint hossza- 
sabban, és borongó arczczal vizsgálandja 
ez időpont jellemét; lapokat szentelhetend 
leirása , indokolása és tárgyilagosabb megité- 
lésére azon sorsszerü lépésnek, melynélfogvá 
az 1862-dik év elején a magyar és székely 
törvényhatóságok tiszti karai az udvari kor- 
látnok, fökormányzó, főkormányszéki taná- 
csosok, s főispánokkal együtt az utolsó szol- 
gahiróig lemondtak és tömegesen visszavondl- 
tak hatáskörükböl a magánéletbe. 

Meost hozni itéletet e lépés felett, midön 
az átmeneti korban éppen benne élünk, ugy- 
szólva még minden megoldatlan, nem lehet. 
De ez időpont különös megjelőlése e dol- 

gozatban szükséges, a mennyiben ezáltal ter- 
mészetes magyarázatára jövünk azon erélye- 
sebb fellénésnek is, melyiyel a szász nemzeti 
gyülés egyszerre határozottan nyilatkozott az 
öszbirodalom eszméje mellett. ; 

Az uj ülésfolyam 1862 február 4-én nyilt 

asd a ,K. Rőzlőnyé 1. a. 4. . 8. 10. 18. 17. 
19, és 36, 48. 60 ő4-dik számait. seak 

meg s legelöször is olvastatott az ugynevezett 
hetes bizottság (Gull, Rannicher, Lassel, 
Bologa, Wagner, Schmidt H. és Dr. Pinku) 
munkálata a „nemzeti jogegyenlőség gyakor- 
lati foganatositásának módjairól.* 

A hetes bizottság, jóllehet küldetését csak 
a municipalis jogkörrel felruházott szász uni- 
versitástól nyerte, feladatának körén tul, bele- 
vágott azon „alapelvek kijelölésébe, melye- 
ket a politikai egyensuly helyreállitására nézve 
Erdély rendi nemzetei közt irányadóknak tar- 
tott. 

A bizottság ezen munkálata tehát 
több, mint egyszerü megoldása egy helyható- 
sági jogkörbe tartozó kérdésnek, s abban 
nem kevesebb javasoltatott, mint az, hogy a 
szász nemzeti gyülés mondja ki határozottan, 
miszerint : 

„A szász universitás az 1860 oct. 20-diki 
császári diplomát s az 1861 febr. 26-ki állam- 
alaptörvényt a birodalmi képviseletről, az er- 
délyi nagyfejedelemség közjogára nézve is 
szükségessé vált uj szervezés alapjául tekinti 
s maga részéről oda fog hatni, hogy Erdély 
alkotmányának kérdése ugyanazon alapokon 
a törvényhozás utján békés megoldáshoz ve- 
zettessék.* 

E munkálat I. fejezetének első czikkelyé- 
ben mindjárt ki is mondatik aztán, hogy : 

„az erdélyi nagyfejedelemség most és 
mindörökké önálló, minden más ország- 
tól független, s elválasztbatlan és meg- 
oszthatlan alkatrésze az osztrák öszbirodalom- 
nak, 

s igy semmisnek nyilvánittatott azon sok 
százados kapcsolat, melynélfogva Erdély az 
alaptörvények alapján mindig a magyar ko- 
rona kiegészitő része gyanánt tekintetett és 
Kkezeltetett Bécsből is, de határozottan sem- 
misnek kivált az unio Erdély és Magyarország 
közt. 

E munkálatban kimondatik, hogy „alkot- 
mányszertik ut és eljárás esak az, mely a 

munkálat az ország- és államszervezés min- 
den kérdéseire nézve tervet nyujt 1). 
E munkálatot a hetes bizottság egyik tag- 

ja, brassói követ, Lassel Agost nemcsak 
nem irta alá, hanem külön véleményt adott 
be ellene 2); a melyben többek közt mondja, 
hogy „az 1848-ki I. törvényezikket Erdélynek 
Magyarországgal való egyesülését illetőleg 
merőben ignorálni nem lehet. A mondott t.- 
ezikket az erdélyi országgyülés egyhangulag 
szavazta meg, az Uralkodó helybenhagyá és 
szentesité, az országgyülésen ki lön hirdetve, 
tehát egy jogérvényes törvény min- 
den kellékeivel fel van ruházva. 
Hogy a hatóságokban általánosan közzé nem 
tétetett, ebből legfeljebb az következik, hogy 
kötelező ereje felfüggesztetett, nem pedig, a 
mint állittatni kisérlet tétetett, hogy merőben 
megszünt volna. Minden más ismert ellenve- 
tés semmi tekintetet se érdemel, mert külön- 
ben szinte inkább vagy kevésbé meg 
lehetne támadni, s igy semmi jog- 
alap se lenne fentartható. Igy áll az 
ügy alkotmányos szempontból, és bátor vagyok 
az 1861 julius 21-kéről a magyarországgyü- 
léshez intézett legfelsőbb leiratra utalni, mely 
szerint ő Felsége Erdély unioját Magyaror- 
szággal az 1860 oct. 20-diki legf. határoza- 
tokban csak érintetlen hagyá, nem pedig 
semmisnek nyilvánitás stb. „Ezeket előre bo- 
csátva – igy folytatja — véleményem az, hogy 
az unio-törvény ne ignoráltassék; azonban 
mondassék ki azon óhajtás, hogy az ország- 
gyülés vegye revisio alá, annyival is inkább, 
mert azóta 13 év folyt le stb. „Egyébiránt 
nem habozok kimondani, hogy Erdélynek csak 
Magyarországgal való egyesülésében látom az 
egyetlen eszközt viszonyaink consolidalására, 
tehát ezt politikai szükségességnek tartom! 
stb. 3). 

1) Egész terjedelmében olvasható a ,Sieb. Botet 
1862-diki 25-dik számában 

2) ,Sieb. B." 26. sz. 

reichsrathban Bécsben megy véghez, s al 3) „Sieb, B." 26. sz. 

Azon irányt, melyet most a szász nemz. 
gyülés vett, bécsi lapok is megütközéssel 
szemlélék, s azt nem csak igaztalannak, de 
a szász nemzetre nézve jövőre veszélyes kö- 
vetkezményünek tekinték. A ,Vaterlandt kü- 
lönösön komolyan inté a szászokat a hetes 
bizottság munkálatának jelentőségére, s többek 
közt igy okoskodott: „A szászok még soha 
se állitották, hogy Erdély az 1848 és 49 ki 
események miatt jogvesztetté lön. Tehát reájok 
nézve csak a következő alternativa áll : vagy 
érvényes az unio-törvény vagy ha nem, akkor 
az előbbi törvények birnak jogerővel. Ennél- 
fogva, ha a szász n. egyetem az unio ellen 
nyilatkozik, akkor okvetlenül az erdélyi or- 
szággyülésnek az 1848 előtti törvények 
alapjáni összehivását kellene sürgetnie.4 És 
e lapban azon remény nyilvánult, hogy a 
szász n. gyülés a hetes bizottság javaslatait 
nföltétlenüle elvetendi. 

De mind hasztalan; a hetes bizottság mun- 
kálata a marcz. 8, 10, 11 és 12-dikén tartott 
nyilvános ülésekben nagy többséggel elfogad- 
tatott elvben, s a dolgon nem sokat segitett, 
hogy a részletes vita alkalmával az unio-tör- 

vény, a magyar alkotmány és államjog, s 
a szász nemz. gyülés illetékességének kérdé- 
sei körül a vélemények éles surlódásokat, néha 
szenvedélyes kifakadásokat idézett elő. Az uj 
szász ispán illetöőleg ispáni helytartó, Schmidt 
Konrád nyakrafőre enuntiált, s igy a munká- 
lat fenemlitett nagyjelentőségü I. fejezetének 
1-ső czikke az eredeti szöveg szerint, a többi 
lényegtelen változtatással mind elfogadtatott, 
s igy Erdély a magyar korona kapcsolatából 
egyszerüen kiszakitottnak és közvetlen Au- 
striába keblezettnek nyilvánittatott 1). 

1) „Sieb. B.4 49. 65. sz. 

(Folytatjuk.) 
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mintegy gunyosan veti 

tem meg, egyéni nyugalmam biztositása te- 
kintetéből; erről csak annyit tudok — ezt is 
a nép szájából - miszerint tulságig zajos volt. 
Topai Sáudor polgártársank nekem egy 

más birtokos társám jelenlétében panaszolta 
miszerint őtet, a báró Inezédi Zsigmond ur, 
által ajánlott csere mel ett merészelvén szót 
emelni s szavazni, forradalmi multja szemére 
lobbantásával kivánta elhallgattatni; továbbá 
domesticus curátorunk Juhos György előttem 

nyilvánitá b. Inczédi Zsigmond urnak, mint 
tractualis euratornak, lemondási akaratát azon 
indokból, miszerint a csere mellett szavazván, 
irtózik a közte és ekklézsiai felvigyázó gond- 
nokunk tks. Rettegi László ur közöt bizo- 
nyosan kifejlődő kellemetlenségtől s miután a 
megmaradásra biztattam, állitotta, hogy több 
ily szinti körülményekben felmerült esetei hi- 
tét a kifejlődhető kellemetlenségről kéfségte- 
lenné teszik, s mégis ez utó esetet felvigyázó 
gondnokunk midőn végül felemliti, mind a mel- 
lett, hogy czáfolati czikke egész folyamában 
a szerénység és illedelem hangjait hallatja, 
ezt irja : nem igaz, nagy illedelemmel. De 
igéretemnek, miszerint kevés sorokban igyek- 
szem felmutatni némi tájékozásul az általam 
tisztelt olyasó közönség előtt a két czikk ál- 
talam tudva levő valódiságát, tézjünk azon 
ekklézsiai gyülésre, melyen én is jelenvoltam, 
s azon czikkre, mely a tisztelt lap 55-dik szá- 
mában tks. Rettegi László ur által czáfolatul, 
a 48-dik számban megjelent b. Inczédi Zsig- 
mond ur vádiratára iratott. 

En a czáfolati czikket, m nt a mely ekklé- 
zsiánk közügyét érdekelte és szellemi hala- 
dásunk üdvös eszméjét czifra szavakban adta 
a tisztelt olyasó közönség eleibe, nagy áhi- 
tottsággal olvastam, de megvallom, nem tu- 
dám tks. Rettegi László ur állitása szerint a 
harist szájáról felismerni, a madarat tolláról 
sejteni; ezelőtt egy nehány évvel egy ekklé- 
zsia gyülésen, melyen jelenvol am, b. Inczédi 
Zsigmond ur a nevelés üdvös eszméjét hozta 
szöőnyegre, osko'a alapitványt inditványozott, 
ezen eszme életbeléptetéseért, mely ekklézsi- 
ánkban hanyagolva volt; ez üdvös és korszerü 
ezélra maguak megszoritásával áldozatot aka- runk hozni s ajántatot ia tettünk egy nehá- 
nyan, a mikor ekklézsiai felvigyázónk iks. Ret 
tegi Laszló ur azon popularis eszmével állott 
elé : ugy-e polgártársak ! vagyon nekünk elég 
fizetni valónk, nincsen honnét adjunk; mind 
a mellett, hogy czikkébeni álítása szerint elv- 
kérdés és oskola létele vagy nem létele előtt 
kalapot emel, e szerint kalapja mind az elv, 
mind az oskola létele vagy nem létele miatt 
nem értem mi okból, nem is merem állitni, 
hogy élte hosszáig, de biztosan állitom, hogy 
hosszas időre meg vagyon gazdálkodva, mint- 
hogy a nevelési ügy háttérbe szorítása bármi 
okból történik, de mindenesetre a nemzet ro- 
vására esik; sajnálom, hogy ily nyilván ki 
kel mondanom, ajánlnám mondjon le felvi- 
gyázó gondnoki pályájáról tks. Rettegi László 
ur, vagy ha ezt teszi, hogy ekalézsiánk ne- 
velési ügye jobb lendületet vehessen, magam 
is helyesnek s szükségesnek tartom, felvigyázó 
gondnoki hivatalából egyházmegyénk tisztelt 
előljárói által tks. Rettegi László urat e moz- 
ditani. 

Az oskolaalapitási ügyben , 
ekklézsiai gyülésen - legalább én ugy aka- 
rom hinni vétségből - mondott még tks. Ret- 
tegi László ur egy ellen okot, de ezt időközi 
tiszteletből elhallgatom, hiszen mindnyájan ugy vagyunk azzal, mihez előszeretettel nem vi 
seltetünk. 

A mi ekklézsiai felvigyázónk épitkezését illeti, mit szerencsés volt gondnoki idejében tétetni, azt nem ismerem, templomunkba imád. kozva kell hemennünk, s ugy kijönnünk, há- lákat adva a gondviselésnek, hogy a torony, mely alatt történik a bejárás, reánk nem om- lott; mondják, hogy egy pap bházat épittetett, mely a beköltözködés első perezében is nem sok pénzt érő lehetett, pedig felvigyázó gond- noki elődétől feles számu készpénzt vett által s mégis b. Inczédi Zsigmond urnak az ekklé- zeiai közügyekben multját czáfolati ezikkében, 
szemére, ki M.-Frátán ekklézsiai gonduoksága idejében, most is fenn- álló, köztudomásban levő, a mezőség legszebb temp omát épittette, nagyrészben saját anyagi áldozatával, mi ebből ki nem tölt, vallásos s nemzeti buzgalmával több hitsorsosamnktól sze- rezvén meg, öket áldozatkészségre buzditva, e mellett ugyan ott a kepe megváltásán kivül egy nehány hold földet, feles számu pénzt oskola alapitványra ajánlott, mit igazol a frá- tai tagositási jegyzőkönyv és akkor hánytor- gatózik ekklézsiai gondnokunk tks. Rettegi Lász ó ur, mikor palatkai tagositásunk alkal- mával nem hogy oskolaalapitásra bár egy kupa férőü földet ajánlott volna, hanem még a kepe-megváltásban is, ámbár hogy ne fizes- sünk, kedvencz eszméje, a csak harmadcész aakkora birtokosnál mint önmaga, egy holddal ajánlott kevesebbet, s vele egyformaságra csak délntán emelkedett, mikor hazulról, nem tu- dom mi okból, dulva, fulva jött gyülésünkbe, de már e hold szinte semmit érő volt, mert 
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délelőtt önérdekü eljárásával vagy három hol- 
dat bizonyos egyénektől lealkudott volt. 

Ezzel ezikkem bevégzem, még csak egyet 
akarok megemlitni: több tételeiben czikkem 
ugy tüvik fel, mintha mentőül szegődtem volna 
báró Inczédi Zsigmend ur részére; báró In- 

folati czikk alá irója által az illetőn ejteni 
képzelt foltjaiért, én ezen felderitéssel tartoz- 
tam a közügynek, nemzetem, vallásom és az 
igazság iráuti kötelességem teljesitettem. *) 

Dózsa Sándor. 

Aranyosszá! , máj. 10. 

Önnek általam mindig nagyra becsült lapja 
idei 50-dik számát különböző akadályok miatt 
csakis ma olvasám, melyben Aranyos- székröl 
is „Izét név alatt megjelent czikkben, oly 
alaptalan, söt mondhatnám hamis vádak van- 
nak szegény, de szép kis székünk ellen a 
nyilvánosság eléterjesztve, hogy azokat bár- 
mi részben is megezáfolni honfi kötelmemnek 
tartom; és e végett tisztelettel, és bizalommal 
kérem a tisztelt szerkesztő urat ezen nehány 
soraimnak becses lapjába felvételére. 

Izé uram czikkének kezdetét és végét ol- 
vasva, sajnálattal kell logicájának dilemmalis 
rendszerét látnunk; mert midőn elől az anyagi 
jólletet dicséri, a végén fél, hogy gyümölcse 
és bora a rosz idő miatt nem lesz, és barmai 
is, ha ugyan csak vannak, éhen halnak el; 
ez valóban szép anyagi jóllét. 

Irja Izé, hogy nálunk a szellemi életnek 
igen igen kevés mozzanatai vannak stb. ez 
nem éppen igaz, mert ha Izé uram Aranyos- 
széken lakik, tudomása lehetne arról, hogy 
Aranyos-széknek két járása van: az alsó- 
járásnak van olvasó egylete is, emellett az 
ezen járáshoz nagyon közel levő nagy-enyedi 
kaszinónak többen tagjai; a felső-járásnak 
igaz, hogy jelenben nincsen rendezett olvasó 
köre, de Torda ezen járáshoz anyira közel 
van, hogy a legtávolabbi falvánk is alig 11/, 
óra hozzá; Tordán van kaszinó, női olvasó- 
egylet igen szép könyvtárral, ezen egyletben 
tölünk többen részvényesek , kiknek s kik ál- 
tal másoknak is elég alkalmuk van az ön- 
mivelődésre, e mellett többnek van ezen já- 
rásban kis könyvtára, mely még Izé urnak 
is nyujthatna élvezetet. Járásunkban több hely- 
ségekben több lapok járnak. Társalgási kö- 
reink pedig hála Istennek elég szépek és il- 
domosak, és népünk, de nemcsak az Izé 
uram nyelvén értve e kifejezést, t. i. nem- 
csak az általa nép nevezet alatt értett uri 
rend, hanem egész népünk, mely már saját- 
ságos nemzeti természeténél fogva minden 
szépre, jóra és nemesre oly fogékony, bizo- 
nyára mitsem mulaszt el, a mit a jelen kö- 
rülmények megengednek miveltsége fejleszté- 
sében, minek csak ez évben is igen jeles bi- 
zonyitékát adta Bágyon községe, a hol is 
egy fiatal és szép reményekre jogositó rector 
vezérlete alatt dalárda alakult, mely már ed- 
dig is virágzásnak indult: és hasonlóan egy 
alig tizenkét éves jó gyermek önszorgalma 
által kis könyvtárt alapitott, melynek olvasá- 
sa bármely becsületes ember-, és gyermeknek 
a jó fiu által ajánltatik. 

A kormány intézkedéseire tett megjegy- 
zései taglalásába nem ereszkedünk, és e rész- 
ben azt hiszszük : Izé urnak is dohány ter- 
meszthetési izgatottságát a patensek lecsilla- 
pitják. 

De van Izé ur ezikkének egy passusa, 
mely a szemtelenségig vádolja szegény szé- 
künket, azt kivánván nyilvánosság eléterjesz- 
teni, hogy ugy bántunk szerencsétlen magyar- országi szükölködő testvéreinkkel, mint a ezi- gány beteg dadéjával, és ezáltal az érzelem 
legundokabb bélyegét a könyörtelenséget óhajt- ja Aranyos-székre süttetnii?1 Én ingerkedni 
nem akarok, de engedjen Izé ur, ha azt me- 
rem állitani, hogy e tárgybani vádja merő- 
ben hazugság, mert ha Izé ur nem adott is 
inségben szenvedő testvéreinknek alamizsnát, de Aranyos-székre még sem mondja ki azon 
anathemát, mintha ez lenne egész nagy Ma- 
gyarországon azon lelketlen törvényhatóság, mely könyörületet nem ismer; ez egy szép, és dicső nemzet testét sértheti, azon nemze- tét, melynek Aranyos-szék véleményem sze- rint teljes kiegészitő része. De bizony adott Aranyos szék is a szükölködő testvéreknek, és pedig kicsinysége, a közelebbi évek szük- termése, és a naponkint sulyosbitott élhetési mód daczára 726 véka szemes gabonát, pénzt, pityokát stb. stb, és emellett egyes családok, 
mint pl mlt. Béldi Gergely ur és mások egész télen át tartottak a szerencsétlenekből többe- ket, s hogy a jótétemény ki nem kürtöltetett, 
bizonyosan az az oka, hogy a szent könyv 
tanitását követtük, mely azt mondja : „mikor 

*) Palatkai birtokos és egyházitag t. Gámán János 
urtól szintén küldetett be egy ezikk t. Rettegi ur ellen intézve, s Inezédi báró ur állitásait igazolva; ily helyi 
kérdésnek azonban lapunkban annyi tért nem szánha- 
tunk, s ezen egész vitát, miután itt az ellenvédelem is 
megtörtént, lapunk rovatában véglegesen bezárjuk. 

Szerk. 

czédi Zsigmond ur multja biztos kezes a czá-ké 

alamizsnát osztogatsz , ne tudja jobb kezed, 
mit cselekszik bal kezed stb. 

Mindezeknek utána, miként elébb is mon- 
dám, ingerkedni nem kivánván, kis czáfola- 
tomat azon régi közmondással rekesztem be, 
hogy rosz madár az, a mely a maga fész- 

Csekély soraimnak becses lapjában felvé- 
telélét ujból is kérve tisztelettel vagyok. 

Gaal Lajos. 

KÜLÖNFÉLÉK 
— A sugalmazott ,G. C.4 az erdélyi kö- 

vetválasztásokról e hó 15-kén kelt következő 
nagy szebeni levelet közöl : „Az erdélyi or- 
szággyülés elnöke ennek tagjait átiratilag 
meghivta, hogy folyó hó 23:dikára az ország- 
gyülési ülésben megjelenjenek. Az országgyü- 
lési iroda a három nyelven (elég késön) ki- 
nyomatott ülési jegyzőkönyvek utolsó részeit 
most küldi szét. A megyék magyar választó- 
kerületeiben s a székely székekben az uj vá- 
lasztások legnagyobbrészt be vannak fejezve. 
Bár azonban az erdélyi kir. kormányszék fo- 
lyó évi ápril 20 ról kelt köriratában azon vá- 
rakozást fejezte ki, hogy a választók oly kép- 
viselőket fognak választani, kikről meg van- 
nak gyözödve, hogy az országgyülésbe belép- 
nek, mégis az eddig ismert választások közül 
tizenkettő oly férfiakra esett, kik már koráb- 
ban meg voltak választva, de az országgyü- 
lésen nem jelentek meg, s kik most valószi- 
nüleg annál kevésbé fognak elfogadható okot 
találni, hogy az erdélyi országgyülésnek is- 
mét megkezdett tárgyalásaiban résztvegyenek. 
Az ujonnan választottak között oly férfiak 
vannak, kikről felteszik, hogy érzületök az 
osztrák alkotmánynyal még ellenkezőbb, mint 
az előbb megválasztottaké. A dolgok ily ál- 
lása mellett méltán kérdhetni, hogy tulajdon- 
képpen miért is választanak a magyarok ? 
Ha gyanitásunk alapos, hogy a magyarok 
ezuttal sem lépnek a fárgyálási terembe - 
és semmi sem mutat arra, hogy alaptalan, 
bár a magyar politika olykor ugrásokat tesz 

annak oka, hogy a magyarok a választá- 
sokban részt vesznek, csak az lehet, hogy a 
kormány őszinte törekvését, melynél fogva 
minden osztályt és minden érdeket akar az 
erdélyi országgyülésen képviseltetni, minél 
feltünőbben compromittálják (2) E feltevésben 
megerősitve leszünk, ha fontolóra vesszük, 
hogy mily compact tömegekben történt a vá- 
lasztás. Igy Kolozsvár városa választásánál a 
megválasztottak mindegyike 279 szavazat kö 
zül 246-ot nyert, Maros-Vásárhelyen mind- 
egyik képviselő 170 szavazatot.4 

—– A Vaterland a ,Botschaftert egy 
czikkére következő megjegyzéseket tesz : „Á 
aBotschaftere-t, ugy látszik, meglepte az er- 
délyi uj választások eredménye. Első felindu- 
lásában azon meggondolatlan nyilatkozatra 
fakad, hogy az erdélyi legfontosabb politikai 
tényezőnek (mint maga a ,B—r egy korábbi 
ezikkében bevallá) jól meggondolt, szabad ön- 
elhatározásból származó e nyilatkozmánya 
onyilvános guny.4 Az igen komoly kérdésnek 
e korlátolt fölfogásával egyezik azon tanács 
is, melyet az ezután teendőket illetőleg a kor. 
mánynak ad. Szerinte ugyanis p1) azonnal ki 
kellene mondani, hogy az erdélyi kir. kor- 
mányszék teljesen és végleg Nagy-Szebenbe 
helyeztetik át; 2) az arad-szeben-verestoronyi 
vonalon a vasutmunkálatokat azonnal meg 
kellene kezdetni. E két pont együtt azon áta- 
lános meggyőzödést eredményezné, hogy a 
nem kapacitálható magyar dissenterekkel való 
sikertelen kaczérkodásnak ideje teljesen el- 
mult.4 Igy nyilatkozik a „Botsch.« egy nagy- 
szebeni levél alakjában. „Valóban nagyon 
megfontolatlan igy nyiltan kimondani, hogy 
az erdélyi vasutak kérdése első sorban poli- 
tikai czélok előmozditására használtatik fel. 
Mi fog történni mindazon tudományos sophis- 
mákkal, melyekkel az arad-szebeni vasutvo- 
nalat, mint inségi közmunkálatot, anyagi okok- 
ból s a magasb politika indokaiból sürget- 
ték ? ! Teljesen gyermekesnek és kétségbe- 
esettnek tünik fel azonban ama tanács, hogy 
a kormány teljesen és végleg szakitson a szé- 
kelyekkel és magyarokkal, kik az erdélyi 
állami élet legsolidabb alapját képezik. A fennforgó fontos kérdések nem az által oldat 
nak meg kielégitőleg, ha a kormány szenve- 
delyesen elkeseredett párttá alásülyed, s egé- 
szen máskép hangzanak amaz intézkedések, 
melyeket a böles politika követelményeiül 
ugyanazon tényekből következtetünk, melyek 
a „Botsehafteri levelezőjét ily eszmezavarig 
izgatták, « 
– Ö Eminentiája Magyarország herezeg- 

primása, a pozsonyi koronázó s egyszersmind 
káptalani és plébániai ős régi főtemplom meg- ujitására alakult egyletnek, mint annak fő 
védnöke, hatezer forintot méltóztatott kegyel- 
mesen adományozni. 
— BPrágából jelentik, hogy midőn a cseh 

dalárdák ünnepi menete puünkösd hétfőjén a 

tesen arra kocsizott, Zajos slávák fogadták a 
fejedelmet, 
Felsége előtt hódolat jeléül. 
— A ,„W. LI.4-nak irják Maros-Vásárhely- ről, hogy Erdélyben két rom. kath: papot tett ki állomásáról a politikai hatóság. Az egyik Veszely Károly, a ki, mint Gyula-Fehér- 

várnak kétszer megválasztott képviselője, nem vett részt a szebeni gyülésen, e miatt fel- mentetett fehérvári igazgató-tanári . és Szász-Régenbe küldetett plébánosnak; a másik Horváth Károly a brassói gymnasium 
igazgatója, a ki Csik Somlyóra tétetett át. 

vonaton ismét 13 lengyel felkelöt vittek Bécs- 
be erős katonai fedezet alatt, s azokat egy- 
előre a rendőrségi épületben börtönözték be, 
s mert ezek jobbadán idegen nemzetiségüek, 
belebbezésükre vagy kiutasittatásukra nézve 
a legközelebbi napokban fognak határozatot 
hozni. . 

—- A lembergi egyetem theologiai osztá- 
lyában e hó 18-kán a ,„Gen. Cor. szerint 
nagyszerti zavargás volt. Midőn Czerlunczaki- 
evicz tanár reggel előadást tartandó, a terembe 
lépett, görög-katholikus hallgatói kiabálással 
és fétyöléssel fogadták öt, s midőn a tanár 
ez által sem hagyta magát megrettenteni, 
különösön e czélra hozott tojásokkal megdo- 
bálták s végre kidobták a teremből. E dolog 
természetesen nagy zajt költött, s erre a jogi 

csendesiteni igyekezett, azonban a békitő sza- 
vak nem igen használtak s a zavargók csak 
akkor csillapultak le, midön katonai erő se- 
gélyül hivásával fenyegették öket. e 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, máj. 19. Az 

angol kabinet szétbomlása már tagadhatlan 
tény. Gladstonenak legközelebb 6 font sterling- 
nyi házbérből álló census, s tehát a válasz- 
tási jog igen tetemes szélesbitése mellett tar- 
tott beszéde világosan földerité, hogy a mi- 
nisterium keblében oly elvi viszály uralkodik, 
mely rövid időn napfényre jövend. Egy ily 
államférfi különben nem lenne oly meggondo- 
latlan, hogy a kabinet főnöke elé odadobja a 
keztyüt. Az ősz Palmerston rövid időn kény- 
telen lesz a politikai szinpadot elhagyni, s 
ezért Gladstone annál inkább csatlakozni akar 

ne kényszerüljön a lelépésre. A vegyes tory- 
whig kabinet előbb-utóbb kénytelen leend egy 
határozottabb szinezetű kabinetnek engedni át 
a helyet. 

Franoziaország. Páris, máj. 19. Itt is 
ministererisis a napi beszéd tárgya. A „France 
tegnapelőtti számában ezt irja : 

sincs, a mi e hireknek némi hihetőséget köl- csönözne, jónak láttuk megemliteni a nélkül, hogy egyhamar valósulandóknak tartanók. Annyi e birek szerint is bizonyos, hogy a törvényhozó test ülésszakának 
(máj. 25) semmi változás nem leend. 

A ,„France" tehát csak folyó hó 25-ig áll 
jót a ministeri változás be nem következésé- 

az egész ministerválsági hir alaptalan. 
Olaszország. Turin, e 

hivatalos körökben el nem titkolhatott kár- 
örömmel fogadták a nSchwarzenbergő osztrák 
hajónak a dán hajórajtól szenvedett meg- 
rongáltatását. Az „Opinione' nem teheti, hogy 
Olaszország nevében, „a hősies Dániának 
szerencse-kivánatait ne fejezze kit, s hozzá- 
teszi: „Az austriai hajóhad vereségei soha 
sem fognak az olaszoktól fájdalom könyüket 
csikarni ki.4 Ehez a ,„Wien. Abendp.* meg- 
jegyzi: „Ha valaha teljesülne az austriai ten- 
gerészetnek az a kedvencz vágya, hogy a 
piemontival mérközbessék , remélhetőleg egé- 
szen kielégitő módon lesz 
olaszok fájdalom-könyeiről.4 

Németország. Berlin, máj. 19. A ko- 
ronaherczeg a második hadtest parancsnokló 
tábornokává van kinevezve. Hirszerint a her- 
czegségekben a főparancsnokságot Frigyes 
Károly herezegre ruházták, Wrangelt pedig 
grófi méltóságra emelték. 

Bernstorífhoz intézett sürgöny z ok- 
mány végszavai igy hangzanak: A porosz 
kormány tökéletesen ment azoktól a kötele- 

szerződésből következtetni lehetne; és jogo- 
sitva van, minden másnemti combinatiot e 

Hogy ennek az európai horderejti kérdésnek 
megoldását a többi nagyhatalmakkal közösön 

mészetéből következik; egyedül e viszonyt 
ismerte el a kormány jan. 81-ki nyilatkoza 
nak zártételében. Csak az ezen kérdés meg. 
oldására vezető eszközök közös felkeresése 
és az azok iránti tanácskozás lehet 
a eonferentia feladata. sibed s 

prágai ujvárosi szinház előtt elvonult , Fer- dinánd császár s király ő Felsége történe- 

e 

s minden zászló meghajtatott ö 

fakultás több tanára elősietett s a zavargást 

kellett megkisérteni, a politikai viszonyok ter- 

állomásától, 

— Krakkóból e hó 17-kén este a posta. 

sajátképi pártjához , hogy igy amazzal együtt 

Néhány nap 
óta a felsőbb kormányi személyzet változásá 
ról szóló hirek keringenek. Jóllehet semmi 

bezárása előtt 

ről. Ellenben a mai Moniteur« azt irja, hogy 

máj. 17. Itteni 

gondoskodva az 

zettségektől, melyeket az 1852:-ki londoni 

szerződéstől egészen függetlenül értelmezni. 

A Nat, Ztg.4 ezt irja : Bizottság alakult,



melynek feladata: az éjszaki és balti tengert 
összekötő schleswig-holsteini csatorna kiépité- 
sére részvényes társulatot alapitani. Az állam- 
kormány által tett ajánlatot, az előmunkála- 
toknak államköltségen leendő kivitele iránt, 
elfogadták. 

Berlini biztos hirek szerint Poroszország 

az értekezlet május 12-ki ülésében a londoni 

szerződést nem fogadta el tárgyalás alapjául, 

mivel a háboru a Dánia iránti német kötele- 

zettségeket teljesen megszüntette. Dánia terü- 

leti épségének kérdése nem volt egyenésen 

érintve. Áustria is hasonló nézetben volt, mi- 

után a porosz nyilatkozat ellen semmi észre- 

vételt nem tett. A 17-ki ülésben a német nagy 

hatalmak kijelentették, hogy a dynastia kérdése 

felett az ériekezlet nem tanácskozhatik; az al- 

kotmány kérdését illetőleg pedig, a herczeg- 

ségek önállása és egymáshoz tartozása kell 

hogy a rendezés kiindulási pontjául szolgáljon. 

Dánia erre azt felelte, hogy ilyszerü megol. 

dás egy általában el nem fogadható. 

A „Frankf. Postztg.4 szerint az értekezlet 

17-ki ülésében előterjesztett ausztriai porosz 

javaslatok a herczegségek tökéletes autonomiá- 

ját, személyi uniot, s anyagi biztositékokat 

kivánnak, s az öröklési kérdésben a német- 

szövetség álláspontjának megőrzését foglalják 

magukban; a miért is Beust báró ezekhez csat- 

lakozott. Oroszország sem idegenkedik azoktól. 

Ellenben a „Patrie-t Berlinből ugy érte- 

sitik, hogy ott az udvarnál s a politikai kö- 

rökben élénk benyomást tett volna Oroszor- 
szágnak az a nyilatkozata, mely szerint ő az 
értekezletből ki szándékszik lépni arra az esetre, 
ha az alkudozások eltérnének az 1852 ki lon- 
doni szerződés által megállapitott alapoktól. 
Levelező szerint az orosz kormánynak az a 
határozata oda mutat, hogy az el van tökél- 
ve, ellenezni a dán-német kérdésnek népsza- 
vazás által való megoldását. 

A mint a „N. Pr. Ztg.4 irja, Dánia foly- 
vást makacskodik, ugy hogy engedékenység- 
re egyhamar nem lehet számitani. 

Törökország 

250 

máj. 12. Folyó hó 7-én volt az első értekez- 
leti ülés a dunai fejedelemségek ügyében. 
Nem egészen biztos hir szerint Francziaor- 

szág azt inditványozta volna, hogy Kuza fe- 

jedelmet a további tanácskozásra szükséges 

felvilágositások érdekéből bivják meg az ér- 

tekezletre. Az inditványt hosszas vita után el- 

fogadták, s az értekezlet második ülését ak- 
korra halasztották, mikor a fejedelem Kon- 

stantinápolyba fog érkezni. 
A ,„Gen. Corr.4, melyből a fennebbi tudó. 

sitás meriive van, Kuza fejedelemnek Kon- 

stantinápolyba menetelét nem tartja valószi- 

nünek; ellenben a ,„Journ de Const.4 május 
14-ki száma szerint a fejedelem elszállásolá- 
sára már be is rendeztek egy császári kioskot. 

Oláh-Moldvafejedelemség. Bukurest, 
máj. 16. A mint franczia lapoknak irják, a 
kamara vonakodván tárgyalni a választási 
törvényt, mely a l1ő.én megnyilt ülésszak 
napirendjén levő egyedüli tárgy volt, fel lön 
oszlatva, s erre a fejedelem kihirdette a válasz- 
tási törvényt, s az egyezményhez egy pót- 
czikket. A nemzet e rendszabályok fölött igen., 
vagy nem-mel szavazásra van felhiva. Teljes 
nyugalom uralkodik. A közvélemény igen 
kedvezőnek mutatkozik a fejedelem politiká- 
jára nézve. A választás a községi törvényben el- 
fogadott elveken alapulván kettősfokozatu leend. 

Kuza fejedelem 4 kiáltványt adott ki. 
Az első, mely a román néphez van intézve, 
a fejedelem- kormányának eljárását fejti ki. 
A második a hadsereg hűségéhez intéz fel- 
hivást. A harmadik a néphez lévén intézve, 
annak jelenti, hogy az ország máj. 22—29-re 
fog szavazni; a 4-dik az uj alkotmány pont- 
jait foglalja magában, melyet a fejedelem el- 
fogadás végett az ország elé terjeszt. 

A ,„Patrie'-nak egy galaczi sürgönye sze- 
rint, Bessarabiában az orosz csapatok ösz- 
pontositásában naponkint nagyobb tevékeny- 
séget fejtenek ki, ugy hogy az öszpontositott 

Konstantinápoly,! 

csapatok számát nem kevesebb, mint 50,000 
főre lehet tenni. 

Főnyeremény 250,000 frt. 

A cs. k. ausztr. legujabb állam kölcsön 
1864-ik évi 

első Tőmyeremmémny Huzásáa 
1864. Junius 1-én leend. 

Továbbá September 1-én, December 1-én, 1865 Mártius 1-én és 1865 Aprilis 15-én. 
250,000 frt 220,000 frt 200,000 frt 150,000 Tartalmaz 400,000 nyereményt u m. 

frt 50,000 frt 25,000 frt 20,000 frt 15,000 frt 10,000 írt 5,000 

frt 500 frt 400 írt sat. sat. 

mar A legcsekélyebb nyeremény 1835 frt. 

mug- A nyeremények a huzás után azonnal kifizettetnek = 

5 huzásra vonatkozó érvényes sorsjegy ára 15 rt- 1 egész, a fentebbi 
1 fél, s ő 
6 egész, o 
6 fél, . u . 

Ilynemü sorsjegyek nyerhetnek az emlitett 5 első nyeremény huzásból u m. 

frt sat. sat. melyek az ő huzásból nyerethetnek ; 

remények jegyzéke, a résztvevőknek minden huzás után pontosan és bérmentve fog 
250,000, 220,000 200,000 

megküldetni. 
A huzás napja közel lévén, kéretik a t. ez. közönség, 

szolgálatra számithasson , megrendeléseiket 
vetlenül az alólirt nagy kereskedelmi háznak beküldeni. 

SCHOTTENFELS B Majnai Frankfurtban. 

NEM HIVATALOS 
z0/, mr 

Legcsekélyebb nyeremény 135 frt. 

frt 2,000 fit 1,000 

70 ftr. 
25 frt. 

a nye 

hogy biztos és pontos 

az öszveggel együtt minél előbb és köz- 

(136) Figyelmmezdedes a-4) 
Alólirt külföldön nevezetesen Londonban több évi ottan lakása által szerzett tapaszta- 

latát és tanulmányait kedves hazájára is ki akarván terjeszteni, minden igyekezetit arra ki- 

vánta forditani, hogy a t. ez. nagyérdemü közönséggel ezen üzletbe vágó czikkeket megös- 

mertesse, s hogy erre vonatkozólag semmi szükséget ne szenvedjen , s külföldre ne szorul. 

jon, most tehát van szerencsém jelenteni, hogy a Londoni „Hudsons Bay" Társulattól, 

ugy egyenesen Amerikából igen szép és nevezetes értékü vadbőröket kaptam, nevezetesen: 

fehér róka, amerikai nyest, farkas, 
pézsma sat. melyekből azután izlés szerint fogom mind a 

hóda, hiuz, ausztraliai nyest, bölény, nagymennyiségü 
női, mind férfi felső öltönyöket 

a legjutányosabb árban késziteni, különösön kiemelem a férfi öltönyök közül a legelsőbben 

általam készitett Szebastopolt, melyet az idép, miután ehez igen alkalmas bőrök érkeztek, 

nagyon ajánlók. 
Becses rendeléseknek pontos és olcsó árbani mogkészitését mindég hálásan veszi és 

elválalja PROHASZKY JÁNOS, szőcsmester. 

(123) (B=3) 

Amerikai, némethoni és bécsi, különböző varrásra 

különbféle 

varróg 
szerkezetü 

épek-raktára 
érkezett a Boér Sándor gőzszappan és gyértya-gyáránál levő boltba , Széchenyitér 39 

sz; alá; hol a gépek mindenki által megtekinthetők és a vásárlók a gépivarrásokban alapos 
oktatást és mindennemü utasitást is ingyen nyernek. 
Ezen varró gépek mind a legnevezetesebb szerkezetek és e mellett oly segédesz- 

közök vannak hozzájük alkalmazva, melyek a legnehezebb varrást szinte játékká, de min- 
den esetre gyönyörüséggé könnyitik p. o. 

f 1) elökészületet a férfi ingelők hajtásához, egy ily eszközzel a maga az ingelő 

hajtásaít minden szálhuzás nélkül a legpontosabban hajtja és varrja, 

továbbá 2) minden szélességü szegő 3) sujtásozás, 4) paspoilirozó, 5) sza- 

lagvezető, hajtó és varró, 6) himző, 7) sujtás és pospoilirozás különbféle ve- 
észületek. zető salt 

gépek jóságáért és a varrás nem csak tartóssága de bonthatlanságáért 

Végre pedig ném vásárlók is szivesen láttatnak a gépek és ezeknek munkálatok 
BOÉR SÁNDOR 

Ujabb. Hamburg, máj. 20. Folyó hó 
18-án Dahlström jütlandi dán kormánybiztos 
Horsensbe ment, hogy Wrangel felhatalmazott- 
jával a viszonyoknak a fegyvernyugvás tarta- 
ma alatti rendezéséről értekezzenek. A „Dag- 
bladet" 19-i számában azt irja, hogy a Jüt- 
lapdban folyó hó 12-e után kirótt adók fel- 
hajtása hir szerint elmarad s a hajóknak el 

A K. közlöny magán-táv sürgönye 
Feladatott: N-Szeben máj 23-án, d. u. 3 óra 20 p. 
Megjött: Kolozsvárra d. u. 3 óra 25 p. 

Az országgyülés ujból megnyitta- 
tott, hetvenkét tag nem lévén jelen. 
Koronka Antal unit. lelkész, mint kir. 

kell hagyniok a jütlandi kikötőket. hivatalos letette fogadalmát. A nyelv- 
— Dondon, máj. 20. Az alsóház mai ügyében hozott törvényjavaslatot tel- 

ülésében Palmerston lord Whitesirk interpella- jes szövege szerint megerősitő leirat 
tiojára ezt felelte: A fegyvernyugvás tilalmaz felolvastat á 
ujabb kényszeritett adófelhajtásokat; a régibb ülés t hRolmapután för e olett 
adók felhajtását illetőleg a fegyvernyugvási 

Bécsibörze Május 23-kán: Nemzeti köl- egyezmény szerkezete kétértelmü. 
—- Köpenhága, máj. 20, A Berling-féle csön 80.—. 50/, Metallignes 72.50. Bank-rész- 

ujság irja , hogy a londoni értekezlet 17-i ülé- vény 784. - Hitel részvény 192.60. Váltó Lon- 
sében a német nagyhatalmak hir szerint k 114.40. Ezüst 114.-. Arany 5.47. 

meszszeható javaslatokat formuláztak. Dánia 1860-diki Állam kölcsön 95.50. 

felhatalmazottjai kijelentették, hogy e javas- Május 19-én: Urbéri kárpótlási kötvény 

latokat nem tekinthetik egyezkedés alapjául Magyarországi T75.25. Erdélyi 72.10. 
elfogadhatóknak. t 

Alsó ausztriai mérő: vagy is két nagy véka 

Erdélyi Tiszta 
buza. Rozs. l Arpa. l Zab. rörökbésa. as 

piaczi árak: krajczárokban. 

Besztereze május 17. 240-240 180 104 160 12 
Brassó május 6. 284-284 148-140 148–130 112 106 150 14 
Dézs 17. 310-290 210- 200 120-110 190-180 11 
K. Fehérvár május 7. 380 250 — 200 240 13 
Kolozsvár s 19. 340 250 —- 144 226 15 
M.-Vásárhely , 19. 372-330 252-220 136 210 12 
N.-Enyed I19. 340 396 246-224 218 180 224-224 14 
Szamosujvár , 9. 310-280 220-210 — 120-110 200-200 13 
Szászváros mart. 27. 390-390 290-290 196 295.-295 13 
Sz.Régen majus 17. 320-280 200-180 160 140 128-124 192 -184 13 
N.-Szeben 17. 373–320 213–200 180-167 220 207 15 
Sz.-Udvarhely május 17. 331-324 146-138 —- 122 114 158 11 
Torda május 14. 398-246 240-150 160-150 160-155 226-225 11 

T. és felelős Szerkesztő DÓZSA DANIHI 

ci28) Higyelmnezieles. (3 3) 
Mely szerint minden illetők óva intetnek, hogy senki is a Kendeffi családnak visz- 

szaitélt ns. Hunyadmegyében fekvö ugynevezett revindicalt havasokból, a Méhesen lakó 
Kendeffi Istvánt ulető része és annak elvett hasznai megtéritési joga iránt, nevezett 
Kendefi Istvánnal, mint csöd alatt állóval, ne szerződjék. 

Apanagyfalu, 5-ik május 1864. Katona Elek, 
a Kendeffi István csödtömegének gondnoka. 

JUNNUS I-sőémn 
mecgmnyitása amyári frdóildeémymel az 

előpataki 
. k [ 

ivó-, fürdő- és savé gyógyintézetben 
Az előpataki hires ásványos vizek már régóta nagy elismerésben részesültek; köze- 

lebbről is Páris nagy hirü orvosa és tudósa dr. Constantin Jámes, eljutván hozzá a 
magas osztrák követség által dr. Meyr Ignátznak az előpataki vizekrő írott jeles munkája 
a cs. kir. külügyministeriumhoz intézett levelében igéretet tön, hogy Előpatak vizeit a mi- 
velt külfölddel és tudományos világgal kivánván megismertetni, az általa szerkesztett és 
nagy olvasó közönséggel biró folyóiratban – (Guide des Eaux.) megismerteti és azokról ér- 
tekezést ir. 

Dr, James szerint csak is a korsikai orezzai viz az, mely ezen osztályzatból az 
előpatakival kiálja a versenyt. 

Gyomorgyöngeség és gyomorgörcs, májtömülés, zsirmáj, epeelválasztási rendetlenségek, 
epekőbajok, sárgaság, lépdagok, váltóláz következései, a vese és vizhólyag hurutos állapota, 
méhtömülés, altesti zsigerek vérbősége, aranyér, sápkór, vérhiány és sápkór, azon betegsé- 
gek, melyek az előpataki viz ivása és a fürdés által sikerrel gyógyittatnak. 

Meleg és nagyszerü hideg fürdői minden kivánalomnak teljesen megfelelnek. 
A mult évben a nagy közönség által tetszéssel fogadott árszabályozása a szállások- 

nak, a következő nyári idény alatt is életbe lépend. 
A es. kir. szekérposta által a napontai közlekedés Brassó és Előpatak között fenn 

fog tartatni. 
Egy, a hazai nyelvekben jártas és vizek jeles tulajdonaival ismeretes fürdőorvos ál- 

landóan helyben megtalálható. 
Van egy igen jól rendezett gyógytára, ugy olvasó szobája, magyar, német és román 

hirlapokkal ellátva. 
Valamint a mult évben, ugy ezen jeleni fürdőidény alatt is alólirt fürdőbizottmány 

kedves kötelességének tartja, hogy a magas vendégek tetszését és elismerését kiérdemelje ; 
nem szünend meg, hogy minden alkalmat felhasználjon, hogy a fürdői életet mentől élén- 
kebbé és élvezetesebbé tegye; kirádulások közelebb s távolabb eső helyekre, zene-, táncz- 
estélyek, műelődások sat. változtatva elég szorakozásul szolgálnak, hogy a tisztelt czimtt 
vendégek ne unják magukat, és végül nem fog hiányzani a jó zene : ugyanis Salamon 
János kolozsvári ismert népzenész fogja a rendes zenét végezni s a magas közönséget- 
magyar, német, román sat. darabjaival mulattatni. 
dt zállásolera megrendeléseket bérmentett levelekre elfogad és szivesen telejesit a gaz 
ahivatal. 

Előpatakán, májusban, 1864. 
(I27) (S3) A fürdőbizottmány. 

(129) Hirdetés. B 
Szászváros szabad kir. városa és széke tekintetes Nemes tanácsának e folyó 1864-dik 

év aprilis hó 24 dik napjáról 381 szám alatt kelt engedélye következtében e város piaczán 
délnek fekvő 86 bázszám alatt lévő emeletes ház, szabad akaratból folyó év junius 20-án 
délelőtt 9 órakor árverés utján a többet igérőnek eladatik. 

Ezen ház épült 1848-ban, mégpedig jó erős anyagból, cserép fedélzettel és tüzifallal 
ellátva; foglal magában egy csinos boltot és két lakszobát, 1 konyhát és éléskamarát, a 
felső emeletben 4 lakszobát szép kilátással, egy konyhát és két élés-kamarát, ugyszintén 
árnyékszéket is; nemkülönben az udvaron egy külön jó erős anyagból épült házat 2 lak- 
részszel, egy konyhával, pinczével és egy boltraktárrai. A pineze az egész épület alatt el. 
terjed. Ézen kivül van csinos udvara, jó kútja, szép gyümölcsös és veteményes kertje. 

Az igen kedvező főltételek felői bérmentes levél utján tudomást szerezhetni tanácsi 
levélkiadó Molnár József urnál Szászvároson. 

Bournász Jakab. Szászváros, majus 1-én, 1864. 
megtekintésére. 

— Nyomatott az ev, ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) .


